

25.12.90  
1

## ОБРАЩЕНИЕ

Председателя Верховного Совета России  
к соотечественникам за рубежом

Уважаемые соотечественники!

Мои слова обращены к Вам, живущим  
в разных странах огромного мира.

Сегодня Россия - правопреемница  
великого государства, существовавшего на  
протяжении столетий, переживает, говоря  
крылатой тютчевской фразой, "минуты мира  
рековье". Воистину, 1990 год стал переломным  
в ее истории. Все больше людей понимают,  
что жить так, как мы жили, дальше нельзя.  
Народ просыпается, расправляет плечи.  
"Обустройство России" (по слову А.И.Солженицына) уже началось.

1170

2

Всякое начало трудно! Эту древнюю истину мы познали сполна, делая первые шаги на пути к возрождению. Велико еще влияние на умы догм тоталитарной идеологии, значительны позиции старых властных структур, пока медленно происходят изменения в хозяйственной жизни. Но это не рождает уныния и не пугает. Какие бы сложные коллизии не возникали в истории России, как бы ни были черны ее отдельные периоды - не иссякло стремление россиян к воле, к свету, к лучшей жизни.

Сегодня множество талантливых, умных, инициативных людей стремятся возродить былое величие своего Отечества.

У нас нет и доли желания в очередной раз указать всем народам, так называемый,

## 3.

"единственно правильный" путь. Нами движет простое и понятное каждому человеку желание жить в процветающей, свободной и доброй стране.

Политический курс, который мы проводим в жизнь, - это курс на возрождение всего лучшего, что было утрачено после Октября 1917 года, на возрождение того, что делало Россию - Российской.

Залогом твердости наших намерений идти по избранному пути является принятая I-м Съездом народных депутатов РСФСР Декларации о суверенитете, вручившая судьбу России в руки самих россиян, положившая начало восстановлению российской государственности.

## 4.

Мы хотим, чтобы человеческое достоинство, права и свободы личности стали, наконец, первоосновой нашей жизни, чтобы на нашей земле ни один народ - от самого большого до самого малого, не чувствовал себя обездоленным и несчастным. Ценнейшие приобретения человеческой цивилизации, такие как рынок, правовое государство, демократия, механизмы социального партнерства, плюрализм - словом, все то, что составляет основу прогресса современных развитых стран, достойны применения в России. Здесь они наполняются оригинальным содержанием, будут обогащены новыми яркими красками.

Нам особенно дорого, что первые шаги нового Парламента России, ее Правительства, вызвали поддержку многих соотечественников за рубежом, желание помочь.

## 5.

До сих пор в душах многих уехавших за рубеж моих сограждан живет горечь совершенной по отношению к ним несправедливости, не затихает боль. Ведь, покидая Россию, они имели право получить билет только в одну сторону, а народу предписывалось считать их своими злейшими врагами.

Вас сегодня миллионы. Верю, у каждого, кто выехал за границу, теплится любовь к далекой России. Ведь невозможно, хотя бы изредка, не возвращаться к дорогим воспоминаниям о родном доме, близких людях, не стремиться мысленно к тому, что когда-то оставлено здесь. Никакая, даже самая жестокая диктатура, не способна запретить хотя бы во сне возвращаться домой, в родные места.

## 6.

Сегодня войне государства против своих граждан, которая десятилетиями шла в России, положен конец. Уже развертывается деятельность по скорейшему преодолению ее последствий. Начала разрушаться глухая стена, которая долгое время отделяла российское зарубежье от родной земли. И она будет разрушена навсегда!

В Россию вернутся и уже возвращаются богатейшие сокровища отечественной философии и науки, литературы и музыки, театра и кино, живописи и балета. Ставится задача восстановить разорённое идеологической борьбой, бессмысленной и беспощадной, российское духовное наследие. Мы имеем в виду, также и церковь, и религию как таковую с ее бессмертной идеей Бога.

## 7.

Процессу воссоединения россиян необходима твердая почва. При Верховном Совете России будет создан специальный комитет по связям с российским зарубежьем, в работе которого мы приглашаем участвовать и представителей российской эмиграции. Нужно восстановить разорванные связи Отечества со своими детьми за границей, наполнить их жизнью.

Мы исходим из убеждения: Россия – для россиян, где бы они ни жили, к какой бы национальности не принадлежали. И это не просто красивые слова. В ближайшее время будет учрежден институт двойного гражданства. Соответствующие статьи войдут в закон "О гражданстве в России". Наши зарубежные соотечественники будут обладать всей полнотой прав и ответственности на территории Российской республики, а желающие

## 8.

смогут вернуться. Верховный Совет будет решителен в устраниении всяческих препятствий в общении, предпринимательской, просветительской, общественной и прочих видах деятельности. Один из шагов в этом направлении - создание при российском Парламенте Фонда социального развития России "Возрождение". При Фонде организованы финансово-торговая компания, экономическая ассоциация, международный банк, призванные обеспечить широкую программу культурного и экономического подъема России, а также помочь инвалидам, детям, пенсионерам и другим малоимущим слоям населения.

В ближайшее время откроются благоприятные возможности для российского предпринимательства. Недалеко то время, когда могут

9.

быть восстановлены знаменитые в прошлом российские промышленные, сельскохозяйственные фирмы, торговые дома, банки. Возможно осуществление смелых проектов по развитию больших и малых российских городов, территорий, предприятий, целых отраслей экономики.

На II Съезде народных депутатов РСФСР принят пакет законов о коренных преобразованиях в сельском хозяйстве России, признано равноправие всех форм собственности, в том числе частной :

Поэтому сейчас особенно важно помочь возрождающемуся фермерству и крестьянству, которые бы кормили Россию.

10.

Нет никакой сколько-нибудь значительной сферы, где наши совместные усилия на могли бы дать благоприятных результатов.

Мы ждем отклика, ждем предложений и приглашаем к созиданию в любых приемлемых для Вас формах. Хочу заверить, уважаемые соотечественники, что Ваши знания, опыт и сопричастность будут приняты с благодарностью. Только совместными усилиями мы возродим наше Отечество!

В эти рождественские дни хочу искренне пожелать, чтобы частичка России, всегда хранилась в Ваших сердцах и освещала Вам путь к успеху!

Б.Н.Ельцин

01.08.1993\* 1170